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Ο Στέφανος, η εκδρομή και άλλες έγνοιες 
για την Άννα Χ.
Φυτούλα Βακανά

Μα πόσο χάλια μπορούν να είναι όλα! Ο Στέφανος μάλλον 
δεν έχει ιδέα ποια είμαι, η μαμά γράφει για τα δικά μου 
προβλήματα στο Mamoblog της… και σαν να μην έφταναν όλα 
αυτά, η τριήμερη εκδρομή που τόσο περίμενα αναβάλλεται, 
χωρίς να ανακοινωθεί καινούρια ημερομηνία! Ευτυχώς έχω 
τη Μαρίζα και τον Γιάννη, που αναλαμβάνουν δράση για να μη 
βλέπουν την κολλητή τους να βράζει στο ζουμί της.

Καθόλου εύκολο να είσαι στην εφηβεία και να νιώθεις ότι 
όλα πάνε τόσο μα τόσο στραβά! Μέσα όμως από το γέλιο, που 
πάει χέρι χέρι με το κλάμα, η Άννα Χ. μαθαίνει λίγο καλύτερα 
τον εαυτό της και τους γύρω της και συνειδητοποιεί ότι με την 
κατάλληλη παρέα όλα, ακόμα και τα αδύνατα, μπορούν να 
συμβούν.

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ: Μαρία Θύμη
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Η Φυτούλα Βακανά ζει μια διπλή ζωή. Το 
πρωί είναι δασκάλα στο σχολείο: διορθώ-
νει, αγκαλιάζει, αφηγείται παραμύθια… 
Αλλά το βράδυ φοράει την κάπα της με τα 
κεντημένα γράμματα, τις τελείες και τα 
ερωτηματικά και παλεύει να σκαρώσει χάρ-
τινους κόσμους. 

Δεν μπορεί ακόμη να αποφασίσει αν 
αγαπά περισσότερο να φτιάχνει φανταστι-

κές ιστορίες για αληθινά πρόσωπα ή αληθινές ιστορίες για φα-
νταστικά πρόσωπα.

Από τις Εκδόσεις Πατάκη κυκλοφορεί επίσης το βιβλίο της 
«Κωδικός Π.Α.Ρ.Ε.Α. – Το μυστήριο της παράξενης βροχής», που 
έγραψε μαζί με την Ανθή Πειραία.
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Για την Άντρεα, 
που ξεκινά το ταξίδι της στις φιλίες, 

στις χαρές και στην αγάπη…
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To μεγάλο ΡΕΖΙΛΙ

ΦΥΛΑΚΙΣΜΈΝΗ στο δωμάτιό μου… Δεσμοφύλακας, 
βέβαια, μόνο ο εαυτός μου . Θα μείνω εδώ μέσα μέχρι να 
πάψει να με κυνηγάει… Όχι ποιος, αλλά τι! Αυτό που 
έγινε χτες στο σχολείο . Γνωστό και ως «το μεγάλο ΡΈΖΙ-

ΛΙ» . Το οποίο υπολογίζω να με στοιχειώνει μέχρι που θα 
είμαι γιαγιούλα με άσπρα, λεπτά σαν άχυρο μαλλιά και 
χωρίς δόντια . Θα ’ρχονται τα εγγονάκια μου και θα μου 
λένε: «Γιαγιά Άννα, θυμάσαι τότε στο σχολείο που έπα-
θες το μεγάλο ΡΈΖΙΛΙ;» και θα σκάνε στα γέλια τα αθεό-
φοβα .

14 ώρες νωρίτερα…

Τόπος: 7ο Γυμνάσιο

Χρόνος: Δεύτερο διάλειμμα

Ήρωες της Τραγωδίας: Άννα (η υποφαινόμενη), Γιάν-
νης (ο καλύτερός μου φίλος), Μαρίζα (η κολλητή μου), 
ΣΤΈΦΑΝΟΣ (!!!) και καμιά πενηνταριά μαθητές που πη-
γαινοέρχονταν στην αυλή ή απλά άραζαν στα παγκάκια 
τριγύρω .
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Στεκόμασταν στη γραμμή για το κυλικείο. Η Μαρίζα μό-
λις είχε πει «κάτι έξυπνο» (μεταφέρω αυτούσια τα δικά 
της λόγια) και το σημείωνε στο μοβ σημειωματάριό της 
για το μεγάλο μπεστ σέλερ που ονειρεύεται να γράψει.

Ο Γιάννης μίλαγε για χιλιοστή φορά για το παιχνί- 
δι που παίζει διαδικτυακά, που είτε λέγεται «Όου!» ή 
«Γουάου!» είτε κάποιο άλλο επιφώνημα, τέλος πάντων!

Εγώ δεν πολυμιλούσα. Μάλλον κρατούσα το στόμα 
μου ερμητικά κλειστό. Μια εβδομάδα είχε περάσει που 
έβαλα τα σιδεράκια κι ακόμη δεν είχα συνηθίσει τον σι-
δεροφράχτη που ξεπρόβαλλε από το στόμα μου. Κου-
νούσα λοιπόν το κεφάλι αρκετά συχνά –αλλά όχι ύπο-
πτα συχνά, για να καρφωθώ ότι δεν ακούω– και ο Γιάν-
νης έλεγε κάτι για επιδρομή και νάνους και τέτοια.

Ξάφνου ένιωσα τα μάγουλά μου να παίρνουν φωτιά 
–μπράβο, Άννα, πολύ διακριτικό εκ μέρους σου!– και άρ-
χισα να στριφογυρίζω με λύσσα μια άμοιρη μπούκλα που 
βρέθηκε στο οπτικό μου πεδίο.

Ο Στέφανος ήρθε και στάθηκε στο τέλος της γραμ-
μής, τρία τέσσερα κεφάλια πιο πίσω από εμάς.

Σημείωση-επεξήγηση: Ο Στέφανος είναι ο πρώτος και 
μοναδικός έρωτάς μου. Στο νηπιαγωγείο χάριζα τα τυ-
ροπιτάκια μου σε όποιο κορίτσι τύχαινε να κάθεται δί-
πλα του στον κύκλο για να μου παραχωρήσει τη θέση 
της. Στο δημοτικό δεν ήμασταν στην ίδια τάξη, αλλά πά-
ντα τον αναζητούσα στον διάδρομο, στην αυλή, στις εκ-
δρομές. Τα πρώτα στιχάκια που σκάρωσα ήταν γι’ αυ-
τόν. Ιδού ένα δείγμα από ποίημά μου στην τρίτη δημοτι-
κού, που πραγματεύεται τον ανεκπλήρωτο έρωτά μου:
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«Τα μπλε μάτια σου μοιάζουν με τη θάλασσα, 
ώρες να σε κοιτάζω χάλασα,
ωραία μαλλιά,
όταν φυσάει αέρας, τα σκορπά».

Έίναι υπέροχος! Ο τρόπος που περπατά στους διαδρό-
μους, σαν να βαριέται που είναι εδώ και σαν να χαίρεται 
ταυτόχρονα . Το ονειροπόλο του βλέμμα, τα καστανά του 
μαλλιά με εκείνα τα τσουλούφια που πετάνε πάντα απο-
δώ κι αποκεί .

Το θέμα είναι ότι είμαι βέβαιη πως ο Στέφανος αγνοεί 
την ύπαρξή μου . Δεν έχει πάρει χαμπάρι ότι συνυπάρ-
χουμε στο ίδιο σύμπαν . Δεν του θυμίζω κάτι . Έίτε η τίγρη 
της Νότιας Κίνας εξαφανιστεί από το πρόσωπο της γης 
είτε εγώ, το ίδιο θα του λείψουμε, το ίδιο κενό θα βιώσει .

Έπιστρέφω όμως στο μεγάλο ΡΈΖΙΛΙ (που αποδεικνύει 
ότι ξέρει τελικά ποια είμαι, αλλά είμαι σίγουρη πως θα 
επιδιώξει να με ξεχάσει μετά το χτεσινό!) . Βλέπω λοιπόν 
τον Στέφανο να περιμένει στη γραμμή . Καταβάλλω υπε-
ράνθρωπη προσπάθεια να μην τον κοιτάζω σαν χαζή . 
Σκεφτείτε έναν συνδετήρα να προσπαθεί να ξεφύγει από 
έναν δυνατό μαγνήτη . Προσπαθώ να συγκεντρωθώ σε 
αυτά που λέει ο Γιάννης .

Η Μαρίζα έχει κλείσει το σημειωματάριό της και με 
σκουντά –καθόλου διακριτικά– με τον αγκώνα της, για-
τί έχει μόλις δει τον Στέφανο .

Και ο Γιάννης με σκουντά, αλλά μόνο γιατί έχουμε 
φτάσει στο παραθυράκι του κυλικείου, είναι η σειρά μου 
να παραγγείλω κι εγώ στέκομαι μαρμαρωμένη ενώ η κυ-
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ρία στο κυλικείο κοιτάζει εκνευρισμένη τους υπόλοιπους 
να διαμαρτύρονται πίσω μου .

Κι επειδή έχουν περάσει ήδη τρία λεπτά που παίζου-
με με την κυρία του κυλικείου «Αγαλματάκια ακίνητα, 
αγέλαστα…», ο Γιάννης κάνει την καταστροφική παρέμ-
βαση και παραγγέλνει στη θέση μου, δείχνοντας στην κυ-
ρία την επιλογή του . Ούτε ακούω τι ζητά, απλώνω μηχα-
νικά το χέρι, η κυρία ξεδιαλέγει τα κέρματα, αφήνει τα 
ρέστα στην ανοιχτή μου παλάμη κι εγώ γυρίζω να φύγω 
ρίχνοντας μια γερή δαγκωνιά στο μυρωδάτο σνακ μου .

Μασουλάω ενώ κατευθυνόμαστε στο κοντινότερο 
παγκάκι . Ο Γιάννης ρουφάει με θόρυβο το σοκολατού-
χο γάλα του και η Μαρίζα τρώει τοστ με ψωμί ολικής άλε-
σης . Και είναι εκείνη τη στιγμή –ω, άσχημο παιχνίδι της 
μοίρας!– που βρίσκομαι πρόσωπο με πρόσωπο με τον 
Στέφανο! Ο οποίος διαλέγει αυτή τη μέρα και ώρα για 
να μου σκάσει ένα νυσταγμένο χαμόγελο και να πετάξει: 
«Γεια σου, Άννα!» .

Νιώθω ένα κύμα ευτυχίας να απλώνεται από τα δά-
χτυλα των ποδιών μου μέχρι το κεφάλι μου και να ζω-
γραφίζει το πιο πλατύ χαμόγελο στο πρόσωπό μου . Έπει-
δή –όπως ήταν αναμενόμενο– μουγκάθηκα, κούνησα 
απλώς το κεφάλι μου σαν κάτι ψεύτικα σκυλάκια στο 
παρμπρίζ του αυτοκινήτου, με το διάπλατο (το επανα-
λαμβάνω γιατί είναι σημαντικό τραγικό στοιχείο) χαμό-
γελο ακινητοποιημένο στο πρόσωπό μου .

Όταν προσγειωθήκαμε εγώ και η χαρά μου στο πα-
γκάκι, η Μαρίζα μουρμούρισε κάτι σαν «Έχεις κάτι… 
εδώ στα δόντια σου» . Της έδωσα το σνακ μου κι έτρεξα 



15

στην τουαλέτα . Δεν είχα ακριβώς κάτι στα δόντια μου . 
Έίχα μικρό μέρος δοντιών να αχνοφαίνεται κάτω από 
τον σιδεροφράχτη, που είχε μετωπική σύγκρουση με τη 
σπανακόπιτα . Αυτό το θέαμα αντίκρισε ο Στέφανος; Με-
γάλο ΡΈΖΙΛΙ!
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ΣΥΝΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ VIBER

(Συμμετέχοντες: Μαρίζα, Άννα Χ ., Γιάννης Αριστοτέλους)

Μαρίζα

Άννα;;

Έλα, δεν είναι δα και το τέλος του κόσμου!

Ίσως απλά το τέλος της σπανακόπιτας στη ζωή 
σου;! Χα χα, αστειάκι, να το διασκεδάσουμε 
λίγο.

Άννα Χ.

Χα χα, μισό να σκουπίσω τα δάκρυα από τα 
γέλια… Α! Δεν είναι από τα γέλια τελικά!

Γιάννης Αριστοτέλους

Άννα, χαλάρωσε! Σιγά την καταστροφή!

Άννα Χ.

Ναι, σιγά την καταστροφή! Απλά με είδε ο 
Στέφανος να μοιάζω με μωρό που τρώει για 

πρώτη φορά στερεά τροφή!


